



SANTORAL

Día 16.—Lunes.—Nuestra Señora del Carmen y el triunfo de la Santa Cruz, San Ciriano y San Fausto, mártir, y San Valentín, obispo.

La semana financiera

Mercado de valores públicos
La tranquilidad del espíritu público puede decirse que se ha restablecido por completo y el mercado bursátil va recobrando su normalidad, lo cual quiere decir alza y reposición.

La Deuda regulariza ha recuperado ya el valor de su cupón recién cortado y su tendencia es de firmeza, avanzando este tono a todos los demás valores. A sostener esta favorable situación del mercado contribuye muy eficazmente la abundancia de disponibilidades como consecuencia del cobro de cupones y dividendos.

Abre la semana el 4 por 100 interior, al contado, al entero 72 y en reposición constante, cierra a 72,80. Los títulos pequeños cierran a 74,50 con mejora de la fracción. El fin de mes, muy poco cotizado, reduce la "doble" considerablemente hasta llegar a igualarse con el contado en dos cotizaciones consecutivas.

El amortizable al 4 por 100 apenas se cotiza siendo 84,50 el último cambio registrado.

El 5 por 100 amortizable, viejo, queda a 91,50 con mejora de tres cuartillos.

El nuevo 5 por 100 amortizable, cuyo papel flotante sigue pesando sobre el mercado, queda al entero 90, con visibles señales también de reposición.

El 4 por 100 exterior en Madrid cierra a 79,60, con mejora de setenta céntimos durante la semana.

Las cédulas del Banco Hipotecario se sostienen en su habitual firmeza ofreciendo muy pocas variaciones. Las del 4 por 100 pierden un cuartillo y cierran a 95,50. Las del 5 por 100 ganan quince céntimos cerrando a 104,75.

Las obligaciones del Tesoro alcanzan algo y cierran a 104,80.

Mercado de valores industriales
La Sociedad general azucarera ha cerrado su ejercicio con excelentes resultados, los cuales se reflejan en la cotización de todos sus valores. Las acciones preferentes, muy firmes y animadas, cierran a 75,25, con mejora de tres céntimos. Las ordinarias cierran a 26,25, en alza de la fracción. Las obligaciones estampilladas, algo más flojas, pierden cincuenta céntimos y cierran a 75. Las obligaciones sin estampillar no se cotizan esta semana siendo 78,50 su cambio de la precedente.

El Banco de España repone rápidamente el valor de su dividendo semestral (cincuenta pesetas por acción) y cierra a 454,50.

Las acciones de Tabacos reponen un entero de la baja producida por las nuevas cargas que suponen los aumentos acordados en los jornales, y cierran a 269, después de cotizado el dividendo de ocho duros y medio por acción.

El Banco Hispano Americano, bastante animado, repite el cambio de 137,50.

Las acciones de Explosivos no se cotizan esta semana, quedando en la precedente a 252. Las Alcohólicas se han con un día a 98,50, con mejora de un entero.

En Bilbao muy animados Allos Hornos y Resineras, estas últimas especialmente. Los Allos Hornos llegan a hacerse a 400 y quedan a 392, último cambio cotizado. Las Resineras abren la semana a 92 y, en alza constante, cierran a 102.

Continúan cada vez más flojos nuestros valores ferroviarios, aunque ofrecen mayor animación por cotizarse diariamente. Los Nortes cierran a 292 pesetas y a 300 pesetas los Alfacs.

Mercado local
La semana en nuestra plaza transcurrió muy animada realizándose numerosas e importantes operaciones. Es de notar la preferencia que ahora muestra el mercado por los valores de renta variable, bien al contrario de lo que siempre ha venido sucediendo.

He aquí las operaciones realizadas:
Acciones de la Compañía Santandereña de Navegación, 40 acciones, a 1.150 pesetas; 10 a 1.125; 40 a 1.450; 15 a 1.160 y 1.170; 10 a 1.175 y 1.170 y 1.175, todas por este orden.

Acciones de la fábrica "La Austríaca", pesetas 45.000 a 99.
Acciones de la Compañía marítima "Unión", en alza grande por los nuevos contratos celebrados, 15 acciones a 2.310 pesetas; 20 a 2.355 y 40 a 2.580.

Acciones de "Nueva Montaña", con cierta tendencia al descenso, pesetas 5.000 a 115; pesetas 49.000 a 112 y pesetas 36.000 a 110.
Acciones del Banco Mercantil, pesetas 12.500 a 173.
Acciones de la Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación, 5 acciones a 1.245 pesetas; y 26 a 1.165.
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, pesetas 3.000 a 267,50.
Acciones del Banco de Santander, 15 beradas, pesetas 2.500 a 281.
Acciones de la Sociedad general azucarera, preferentes, pesetas 5.000 a 74,75.
Acciones del Banco de España, pesetas 1.500 a 452.
Acciones de la Compañía de Aguas, pesetas 25.000 a 136.
Acciones de la Compañía Cantábrica de Navegación, 40 acciones a 500 pesetas.
Obligaciones de "Nueva Montaña", pesetas 6.000 a 81,50; y pesetas 12.500 a 81,75.
Obligaciones del ferrocarril Valladolid-Ariza, pesetas 4.000 a la par; y pesetas 5.000 a 100,50.
Obligaciones del ferrocarril Barcelona-Alsússa, pesetas 14.000 a 88,50;

pesetas 12.500 a 88,25; y pesetas 12.500 a 88,25.
Obligaciones del ferrocarril Santander-Bilbao, del 5 por 100, pesetas 16.500 a 97.
Obligaciones del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 13.000 a 63; y pesetas 16.000 a 63,10.
Obligaciones del ferrocarril Almansa, a Valencia, pesetas 146.775 a 88,25, 82,35 y 82,50.
En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 35.500 en la Deuda vieja amortizable del 5 por 100; pesetas 93.500 en el nuevo amortizable del 5 por 100; en la Deuda perpetua interior; pesetas 77.500 en la Deuda perpetua exterior; pesetas 68.500 en cédulas del Banco Hipotecario; el 5 por 100; y pesetas 62.000 en el mismo papel del 4 por 100.

Juan de Miera.

Ecos de sociedad

Hoy, festividad de la Virgen del Carmen, celebrarán sus días la señora viuda de López Dóriga, de López Arroyave, de Ortúeta, de Roiz de la Parra, de Cabrero, de Regules, de Olaran, de Landa, de Gutiérrez, de Fons, de Rodríguez, señoras de Calleja, de Ruiz Pellón, de Pombo, de Mazarasa, de García, de Ruiz Pérez, de Pereda Ercilla, de Lemaur, de Lombera, de Dado, de Rosales, de Rubira, de Torres Quevedo, de Nova, de Vallina, de Castañeda, de Torriente, de Pellón; y señoras de Alba, Corral, Cospedal, Fuentetaja, Cortiguera, Casanueva, Resines, Pombo, Izuetta, Peredo, de Vega, Martínez, Ruiz Zorrilla, Banc y otras muchas.

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:
De Madrid: don Hermenegildo Gómez Cañiz, don Juan Pala y familia, don José María Dumet y familia, don Mariana Spay e hijo, don Manuel Blanco Yuste y familia, don Guadalupe Rojas Vacas e hijos, don Serafina Lozano y familia, señora viuda de Iglesias e hijas, don Dimas Ardanes y señora, don Eduardo Hernández y señora, don José Díaz Guerra y familia, don Fernando Pérez Bueno.
De Palencia: don Sofía Amor de Pérez.
De Bilbao: señores de Covillaon Hermanos.
De Salamanca: don Sixto R. Díaz y familia.
De San Sebastián: don Manuel H. de los Ríos.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia del señor Fernández Calveya, asistiendo los señores Bustamante, Zorrilla y Sánchez, adoptándose las siguientes conclusiones:

Informe al señor gobernador
El recurso de alzada interpuesto por don Eusebio Ruiz, contra acuerdo del Ayuntamiento de Miera que le destituyó del cargo de médico titular.

El de don Víctor del Castillo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Ribamontán al Mar que se declaró incompetente para resolver una denuncia sobre el cerramiento de un camino vecinal llevado a cabo por don Indalecio de la Jlama.

Otro recurso de don Juan del Cerro contra la providencia de la Alcaldía de Riotuerto ordenando la apertura de un terreno comunal.

El recurso de don Manuel Rodríguez, secretario del Ayuntamiento de Valdeprado, contra acuerdo de la Corporación exigiendo responsabilidades.

Acuerdos
Se concede licencia al empleado de esta Corporación don Enrique Peira y al maestro sastré de la Casa de Caridad don Amadeo García.
Fueron aprobadas las cuentas de efectos, quirúrgicos para el Hospital facilitados por la Casa de don Modesto Piñero y Compañía.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia del Establecimiento.

Se acuerda el ingreso en la Casa de Caridad de dos niñas huérfanas y una anciana desvalida.

Declarada desierta por la Comisión provincial la subasta celebrada para el suministro de alubias, aceite y carbón a los establecimientos provinciales de Beneficencia, durante el segundo semestre del presente año, se celebrará nueva subasta el 17 del actual, a las once de su mañana, en el Salón de sesiones de esta Corporación.

EN "VILLA HOPPE"

La "garden party"

Nosotros no conocimos a Versailles en los tiempos dorados del rey Sol. Somos un poco posteriores. Pero no nos importa.

Estuvimos en la maravillosa "parlida de campo" que en su soberbia finca del Paseo de Sánchez Porrúa, organizó a beneficio de la Cruz Roja, don Carlos Hoppe, y eso nos basta. Es mucho más que una aproximación.

"Villa Hoppe" es una sinfonía verde y rosa. Finca hecha para los idilios y para el amor. Ni propósito hubiera podido hacerse "para la parlida de campo" marco más señorial. Hay profusión de árboles corpulentos y añosos, que forman sobre las cabezas dosel de entretejidas ramas. En esas ramas cantan los pájaros. Hay parreres de flores deliciosas y raras que cargan el aire de perfumes. Hay sendas laberínticas que se internan entre la fronda como interrogaciones inquietantes; hay fuentes que vierten su frescor entre la espesura; que cantan con notas cristalinas; y hay, en fin,

kioscos y estatuas distribuidos acá y allá, destacando sus blancas moles en la alegría de colores y luz de la frondosa vegetación.

Hay hasta una leona auténtica con unos cachorros, en una cueva "natural". ¿Qué más pueden pedir los exigentes?

Pues en esta residencia digna de príncipes, colocó ayer don Carlos Hoppe la alegre y hermosa comparsa de la fiesta por él ideada.

Las musas estuvieron ayer en el Helióclon. Porque si bello era el telón de fondo, las figuras que ante él se movían eran dignas de la inmortaldad.

Por sí queda aún algún exéptico, vamos a deshojar unos cuantos nombres, como quien deshoja clavetes. Los nombres de las primeras muchachas que nos salieron al camino. Lo prueba es de las que no admiten discusión.

Primer grupo, Paquita Campa, Angelinas San, Emeterio, Tinita Hoppe y Carmen y Pilar Blanc.

En otro grupo: Teresa Breñosa, Nieves y Manolita Mowinkel, Lucrecia Agüero, Pilar Medina y María Corcho. Parece agotado ya el tema ¿no es verdad? Pues aún quedan más nombres en las hojas de nuestro afortunado carnet. Por ejemplo:

Nisia, Concha y Julia Chanton, María Sarabia, Angeles Jado, Tita Gorondo, Pilar Medina, Luisa Benavides y Sara Pardo...

Desplegadas en guerrillas exploradoras hacen todo el terreno. Nada se escapa a su persecución. Se experimenta el placer de la caza a la inversa; es decir, el placer de ser cazado por las lindas cazadoras de la caridad.

Los madrigales vuelan por el aire cargados de perfume y de ritmo. Me dió una flor, y azorado de pagar mi mano trata; y pienso desconsolado que para bien tan preciado, no ha acuñado el mundo bastante plata.

Acompañando a las señoritas cuya enumeración queda hecha, vemos a las distinguidas señoras viuda de Hoppe, de Hoppe (don Carlos), de Tijero, de Jiménez, de Pérez Elizaguirre (don Angel), de Ruiz, de Pérez Estrada, de Gorondo, de Corpas, de Fernández Campa, de Jorreguizar, de Mata (don Jesús), de Ciria, de Torriente, de Apolinario, de Ruiz Valiente, de Sarabia, de Pérez Lemaur, de Concho, de Argamburo, de Argente, de Benavides, de Cortiguera, de Quijano, de Blanco, de Campo, de López Dóriga (don Joaquín), y otras muchas que no citamos por imposibilidad material.

Los puestos de flores, de tarjetas postales, de tabaco, de dulces, servidos por señoritas, hacen su agosto. Vemos pagar un duro por una tarjeta postal y cinco duros por una flor.

La tómbola, cuyas paletas venden también bellas muchachas, está tan concurrida que en dos horas escasas se agotan todos los regalos.

Hace una tarde espléndida que contribuye a la magnificencia de la fiesta. El jardín en floración, y poblado de alegres y elegantes grupos, ofrece un aspecto sin par.

Las tres bandas de música, la de Valenciana, la Municipal y la de los Exploradores, tocan por turno rigurosos y a los alegres sonos de la música la gente joven se lanza a bailar.

Los novios lucen la sombra grata de los rosales, todo perfumes y promesas. A veces junto a ellos, un amorello de mármol sonríe burlo.

En algún su letanía, va desgranando en la umbría, la vista en la lejanía, y la mano en el corazón; y entretanto en su amada confusa y ensimismada, le oía, se reía, se reía... el amorello burlo...

El restorán Royal tiene instalado un magnífico "buffet" que se ve muy favorecido. Las consumaciones son cobradas por bellas señoritas que ayudan en esta piadosa labor a los camareros. Se oyen diálogos como éste: —¿Cuánto es la consumación? Una señorita: Cinco pesetas. —Leve túbete del consumidor. —(Señorita con amabilidad) ¿Le parece a usted mucho? —(Consumidor, con arrogancia) ¡Señorita, manos blancas no ofenden! y entrega el duro como quien entrega el corazón.

Hay también una churrería, típica, amenizada por un organillo que tiene un acento verbenoso del propio Madrid. D. Carlos Hoppe, que sabe hacer las cosas admirablemente, ha traído de Madrid unos operadores de la casa Pathé Frères, que aprovechan los momentos más interesantes de la fiesta, para impresionar una cinta.

A la caída de la tarde Tomás Gutiérrez de Larra, aprovechando los descansos del baile, procede a la subasta de valiosos y artísticos donativos. Las pujas, que engrasarán los productos de esta fiesta admirable, son muy crecidas.

La animación siguió hasta muy cerca de las diez de la noche. Entre los jazmines y entre la floresta, igual que entre sedas se apaga el rumor del bullicio grato de la noble fiesta; ¡acordes de orquesta susurros de amor! De la noche el velo es de terciopelo y cide a las bellas, cual manto imperial; se oye la bocina de bien automóviles y los amorellos sonríen inmóviles en su pedestal...

En resumen: la fiesta de ayer dejó un recuerdo inolvidable en muchos corazones. Para la benéfica Institución de la Cruz Roja seguramente el de ayer fue un gran día. Y digamos como final lo que decían todos al salir: —¿Que se repita!

Llegada de los infantes

Ayer tarde, a las cuatro y media, llegaron en automóvil a Santander los infantes don Luis y don Carlos, acompañados de sus hermanos don Felipe y don Jenaro.

A pesar de las naturales molestias del viaje, los infantes, después de cambiar de ropa, montaron otra vez en automóvil y dieron un paseo por el Sardinero y la población.

A palacio acudieron para ofrecer sus respetos a los infantes, el gobernador civil señor Ríchi, el alcalde señor vizconde de Uzqueta, el alcalde señor Botín y el comandante de Marina señor Anglada.

Con estas autoridades conversaron extensamente Sus Altezas, que hicieron calorosos elogios del notable progreso iniciado en Santander, así como de las importantes obras que se habían realizado.

LA ATALAYA envía a los augustos huéspedes su más respetuoso saludo de bienvenida.

Huelga de tranvianos

Anteayer, a las doce se declaró en huelga los empleados de la Red Santandereña de Tranvías.

A pesar de esto ayer por la mañana circularon con normalidad calores coches, pero a las nueve y en la Plaza de Numancia, un grupo de mujeres y niños apedregó varios coches, rompiendo algunos cristales.

Los conductores dieron cuenta de lo que sucedía al gerente de la Compañía, el cual decidió suspender el servicio y poner lo ocurrido en conocimiento del señor gobernador civil.

Este, con el fin de encontrar una fórmula que solucionara el conflicto, conferenció anoche con el gerente de la Compañía y se propoñía conferenciar también con la Comisión de huelga.

El gobernador civil, hablando anoche con los periodistas, nos dio cuenta del estado en que se encuentra la huelga y de las gestiones que estaba realizando para buscar una fórmula de arreglo.

Añadió que está dispuesto a garantizar el derecho de Empresa y obreros, y que se trata de un servicio público cuya paralización ocasionaría grandes trastornos al vecindario, tiene el propósito de que se reanude cuanto antes para lo cual tomará las necesarias medidas.

Se lamentó el señor Ríchi de un entretel que ayer publicó un periódico local el que decía que aquel no había ido a la inauguración del Casino.

Ya saben ustedes que cuando vine a Santander les dije que seguramente me los recibiría todas las noches, porque muchas de ellas no tendría noticias que facilitarlas.

Por eso me extraña que diga dicho periódico que no les recibí a ustedes por asistir a la inauguración del Casino y mucho más que no me preocupara de la huelga de tranvianos.

Sin duda, ignoraba dicho periódico que había estado toda la tarde consagrado al estudio de esta cuestión.

Y hoy—terminó diciendo—no he hecho otra cosa que realizar cuanto está a mi alcance para resolver esta cuestión lo antes posible.

En el Seminario de Comillas

Las fiestas de hoy han revestido extraordinaria solemnidad. En la misa celebrada a las cuatro de la mañana hubo muchas comuniones y en la procesión alrededor del Seminario, que tuvo lugar a continuación, formaron todos los sacerdotes que actualmente se encuentran en Comillas y los profesores y alumnos del Seminario.

Los niños de diversos pueblos que celebraban hoy la primera comunión y que han ido preparados por teólogos del Seminario, se reunieron en las siete de la mañana y subieron procesionalmente a la explanada que rodea la Residencia.

Los trajes blancos de los niños formados en dos filas producían un hermoso efecto. A las siete empezó la misa que celebró el excelentísimo señor don Vicente Santiago Sánchez de Castro, Obispo de Santander.

Durante la misa se cantaron unos preciosos himnos y motetes populares del P. Otaño y de los señores Goicoechea y Busca.

Canovito de Burgo de Osma (Soria).
VI. A nuestros hermanos mayores. —Don José Merino, alumno de S. Teología.
VII. ¿Volveréis? —Don Joaquín Mendive, alumno de Gramática.
VIII. In Memoriam.—Estrofas. Don Manuel García, alumno de Filosofía. Sota de Polin, a seis voces solas, E. Morera.

DON FRANCISCO BERGAMIN

En el tren correo llegó ayer nuestro querido amigo el ilustre exministro don Francisco Bergamín, acompañado de sus distinguidos hijos y bellas hijas.

A la estación acudieron a recibirles las señoras de Ruano, López Dóriga y señorita de Gómez Mazarraza.

El gobernador civil señor Ríchi, el alcalde señor Botín y los señores López Bisbal, Alonso (don Marcial y don Amado), Quintana, López Dóriga (don Mariano), Mateo (don Leandro), Córdova y otros muchos a quienes saludó afectuosamente el señor Bergamín que se trasladó en automóvil acompañado del señor Bisbal al Hotel Roma, en el Sardinero, donde pasará el verano.

Enviamos a tan distinguidos viajeros la más cordial bienvenida.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

No busque el lector crítica en estas líneas. Me faltan fuerzas para tan alta empresa y me sobran temores. El comentario apasionado, sentido hondamente y puesto como una nota marginal es lo único que puede encontrar.

Este criterio, bueno o malo, pienso seguir en todos los estrenos y en todas las reseñas de las fiestas que se celebran en el Gran Casino.

Así, cuando censure, piensen los censurados que fué mi pasión, equivocada de buena fe, y cuando aplauda, miren a sus adentros si se lo merecen. Dejaremos olvidado el exponer en cuatro palabras el argumento de "Campo de arriño" por pensar que para quien no vea la obra eso es muy poco, y para el que piense verla es quitar cierta emoción a todo desenlace que se ve venir porque ya se sabe y para el que ya la vivió es siempre una repetición innecesaria.

¿Qué vamos a decir de esta obra estupefanda? La manzana del juicio de París no sabemos qué acto se la merezca mejor. El diálogo del primer acto y todas sus escenas son de una vida y un movimiento pasmoso. Pero el tercer acto es de una emoción inusitada. La escena de la carta del chico Gerardo es de un vigor y de un carácter que evocan las grandezas del teatro griego.

¿Qué modo de estudiar y de acabar los personajes! La marquesa de Montalbán pasa por una situación en contradicción entre los dictados de su corazón y los mandatos sociales. Y de todas ellas sale triunfante, cada vez más definido su carácter, todo un carácter que se rebela contra el ambiente que la rodea acogiendo en su casa, si no al hijo de su hermano, el noble marqués, siempre al hijo de su corazón.

La obra está cuajada de personajes que son el acierto mismo. Digalo César el confidente leal de los grandes señores dibujado de mano maestra y Natalia misma, con su especial manera de hablar, tan gráfica, que a las primas repeticiones es "una" siempre porque "una"... etc. se delata.

Todos los actos tienen ideas bellísimas, ideas sueltas que no hacen al final, pero dicen hasta qué punto llega el genio satirizando de soslayo.

La obra, como de Benavente, es sencillamente estupefanda. Si él, en un arranque de modestia nos dijese: no sé lo que he escrito, no sé lo que he puesto, le contestaríamos con las palabras que la marquesa tiene para Gerardo: has puesto el corazón.

Ahora... la interpretación bien. La Xirgu es genial. Sus palabras flaban nuestros ojos al escenario. No podemos decir si nos preguntan quién estaba en el palco A o en el palco B, ni siquiera si había o no mucha gente. Ella no nos dejaba más que especular para admirarla por momentos y para admirarla por otros días cualquiera. Empezaremos a recordar que Fuentes estuvo muy bien y la Satorres muy natural, muy ajustada a su papel, y así todos ellos. Hay es difícil que podamos ser justos. La Xirgu en el tercer acto hizo llorar al público y los pañuelos secando las mejillas en su lenguaje mudo repetían: es genial, es genial...

A. GRANADOS.

Manon. La representación de anoche fué un éxito para la Compañía, porque la interpretación estuvo muy en su punto. Sin temor a incurrir en exageraciones bien puede decirse que anoche oímos una "Manon" admirable.

Mlle. Brunel posee una hermosa voz y muy bien timbrada, a la que acompaña una figura esbelta que tiene para cada movimiento modales elegantísimos.

Por eso anoche fué muy aplaudida en todos los actos, recibiendo en el tercero una hermosa canastilla de flores de sus admiradores.

Debutaba también con "Manon" madame Fontaine, que nos agradó mucho con su voz tan formada, en la cual se ve al cantante que domina de un modo absoluto todas las situaciones. Fue muy aplaudido, sobre todo en el cuarto acto.

Con él compartió los aplausos mademoiselle Brunel.

Estuvieron muy afortunados en sus respectivos papeles Mlle. Rollande y madame Magueta y Huberty. En el último acto el telón fué levantado repetidas veces.

Si añadimos a eso que el papel de la condesa de Saint Servant será interpretado por la célebre artista señora Xirgu y el de Claudio Leblanc a cargo del primer actor señor Fuentes, con seguridad asistiremos a una representación como estamos poco acostumbrados a presenciar.

La venta de localidades para el teatro se hará en la taquilla correspondiente. Todos los días, de nueve y media a una y media, de tres a seis y media y de ocho a once noche.

Programa de los conciertos en la Terraza por la orquesta que dirige el maestro Saoc del Valle

Lunes, 16, cuatro tarde
PRIMERA PARTE
Primero. "Les Etolles", vals.—Strauss.
Segundo. "Sylvia", bailable.—De Libes.
Tercero. "Zampa", ouverture.—Heurich.

SEGUNDA PARTE
Cuarto. "Arlesienne",—Bizet.
Quinto. "Romanza", serenata.—Lalo.
Sexto. "Tarantela",—Lizt.

Lunes, 16, nueve noche
PRIMERA PARTE
Primero. "Mareha turca",—Mozart.
Segundo. "Peer Gut", suite.—Grieg.
Tercero. "La princesse Faune",—St. Saens.

SEGUNDA PARTE
Cuarto. "Tosca",—Puccini.
(a minuto).—Boccherini.
Quinto. Serenata francesa.—Burg-Sexto. "Pierrot", Berger.

El pintor Nagy

Hospedado en el restaurant "El Abra" se encuentra desde hace días en Santander, acompañado de su distinguida señora, el ilustre pintor austro-húngaro Segismundo de Nagy, de quien la Prensa madrileña ha hecho calorosos elogios con motivo de la exposición de cuadros que celebró en el Palace Hotel.

A Mr. Nagy, a quien ayer tuvimos el gusto de saludar, le sorprendió la guerra en París, donde tenía un magnífico estudio y desde allí se trasladó a España, donde encontró generosa hospitalidad y donde bien pronto se destacó su personalidad artística, recorriendo de triunfo en triunfo varias poblaciones, dejando por último su residencia en Madrid.

En la villa y Corte tuvo el honor de ser recibido por S. M. la Reina doña Victoria, de quien ha hecho un maravilloso retrato, que es fiel reproducción de nuestra bella soberana, y en Madrid tuvo también el gusto de ver reproducidos sus preciosos cuadros en publicación tan importante como "La Esfera".

Mr. Nagy se muestra encantado de nuestros paisajes y tiene el propósito de pasar aquí el verano para visitar San Pedro del Romeral y otros bellos rincones de la montaña.

El ilustre artista inaugurará uno de sus días una gran exposición en uno de los locales de la planta baja del Gran Casino del Sardinero, donde expondrá una maravillosa colección de sus magníficas obras, que a buen seguro causarán grata impresión en el público.

SALON PRADERA

Ayer, en la sesión de las cuatro y media, se puso en escena el bonito sainete lírico "Serafin el pintorero", en el que el graciosísimo actor Casimiro Ortas alcanzó un nuevo éxito, siendo justamente ovacionado.

En la de las siete se presentó la preciosa égloga de Frutos y del maestro Vives "Maruxa", que alcanzó una esmerada interpretación, distinguiéndose notablemente por su labor, en el papel de Rosa, la señora Lahera, que además de ser una cantante de bonita y bien timbrada voz, es una excelente actriz.

La señora Lahera fué justamente aplaudida y el público hizo calorosos elogios de su labor.

También fué muy aplaudida la señora Tormo, a cuyo cargo corrió el papel de "Maruxa".

De ellos se destacó en primer lugar la labor del señor Moana, que interpretó admirablemente el papel de Rufo, y que es un bajo cantante de grandes facultades; el barítono señor Terret cantó con mucho gusto su papel de Pablo, así como el tenor señor Serret. Todos ellos fueron justamente aplaudidos y al terminar la función se levantó la cortina varias veces.

Por la noche se repitió "Serafin el pintorero" y excusamos decir que el gran Ortas mantuvo en constante hilaridad al público, que agradecido al buen rato que le proporcionó le aplaudió calorosamente.

BALOMPIE

La Junta de Raoling
Ayer por la mañana se celebró la junta del Raoling con bastante público, aunque menos del que se esperaba.

Como habíamos anunciado, la Directiva presentó la dimisión fundada en razones que se leyeron por el secretario señor Polvorinos.

Por 60 votos contra 40 fué admitida la dimisión presentada.

Después de algunas aclaraciones hechas por el señor López Bisbal respecto a la misión que le fué encomendada a la Comisión asesora y hacer constar que ésta ha cumplido estrictamente con su deber, presentó su dimisión con carácter irrevocable.

Un señor socio pidió detalles del estado de las gestiones hechas con la Sociedad Hípica para el arriendo del campo.

PELERINAS Y BOAS

de pluma y marabú

De gran novedad

ALMACENES SINFORIANO RODENAS

Si desea usted un traje elegante

BIEN CONFECCIONADO Y A PRECIO ECONOMICO NO DEJE DE VISITAR LA ACREDITADA SASTRERIA

LA VILLA DE MADRID

Fuente la Sierra, 1
Lutos en ocho horas

rradas la nueva Directiva, resultando nombrada por mayoría la siguiente: Presidente, don José Nova. Vicepresidente, don Arsenio López. Secretario, don Roberto Álvarez. Tesorero, don Manuel G. Torre. Vocales: don Enrique Inuleta, don Ignacio Lavín, don Pedro Álvarez San Martín y don Angel Losada.

Algunos de estos señores no aceptaron el cargo, pero se espera conseguir que lo acepten.

En los partidos celebrados ayer, el Stander ganó al Unión Marítima por un goal a cero.

El Cantabria al Santander, por un goal a cero.

Y por último, el Racing se apuntó ocho tantos jugando con el Arii, que no hizo goal.

Para el domingo se preparará un gran partido.

Una reyerta

Recientemente dimos cuenta de una verdadera batalla campal librada en una romería que se celebraba en Villaverde de Pontones, ayer ocurrió algo análogo en Pedreña.

Hacia ya mucho tiempo que en nuestra provincia se celebraban las romerías con orden, que las rivalidades entre pueblos no se traducían en sucesos sangrientos. Parece que ahora se vuelve a los malos tiempos y es necesario evitar a toda costa.

Si echamos como el de Villaverde se repiten, sin que los culpables recibieran la merecida sanción, desaparecerá la tranquilidad y armonía que reinaba en nuestra provincia y de la que legítimamente nos enorgullecíamos.

Ayer pudo ocurrir algo grave y si la cosa no pasó a mayores fué gracias a que nuestras clases humildes no acostumbraban a llevar armas, como ocurre en otras regiones.

Se celebraba ayer en Pedreña la romería llamada de «San Pedrón» y como es costumbre establecida salieron de Santander para asistir a ella numerosos jóvenes tripulando traineras.

A eso de las cuatro y media desembarcaron en el pintoresco pueblo del otro lado de la bahía un buen número de jóvenes y muchachas dispuestos a pasar una tarde divertida.

En una de las traineras iba Antonio Isa con varios amigos, los cuales llevaban instrumentos de cuerda para bailar.

Desde que desembarcaron pudieron notar manifestada hostilidad por parte de los vecinos de Pedreña hasta el punto de que se creyeron en el caso de avisar al alcalde señor Higuera, al mismo tiempo que le pedían permiso para bailar en la carretera, autorización que les fué concedida.

Se habían bailado dos piezas cuando algunos individuos se acercaron en actitud amenazadora al Isa desafiándole y terminando por agredirle.

Entonces se entabló una verdadera batalla a puñetazos y pedradas en la que los santanderinos llevaron la peor parte por estar en mucho menor número.

Tan inmotivada fué la agresión que algunos vecinos de Pedreña, entre ellos el alcalde y sus hijos salieron en defensa de los santanderinos. El señor Higuera recibió un ladrillazo en una pierna.

Gracias a la intervención de los carabineros y a que los santanderinos no llevaban armas no hubo algo muy serio.

Algunos de los agredidos fueron perseguidos por los agresores que los golpearon con piedras cuando estaban en el suelo.

Porque Antonio Isa tuvo hace unos cuatro meses una cuestión con un vecino de Pedreña y que esta fué la causa inicial de la agresión; pero hoy que hacer constar que precisamente el joven con quien había tenido sesión en su defensa al verte agredido por muchos.

Una de las muchachas que fueron de Santander, Antonia Esquilazo, salió también bravamente en defensa de los tan injustamente agredidos.

En la Casa de Socorro fueron curados los siguientes heridos: Antonio Isa, de una extensa herida contusa en la cabeza.

Luis Lucera, de 19 años de varias heridas. Jesús Cavada, de contusiones y erosiones en la región dorsal lumbar.

Eladio Serrano, de 19 años, de una contusión en el tercio inferior del muslo izquierdo.

Restaurant EL ABRA

Desde ayer cuenta Santander con un nuevo restaurant titulado «El Abra», el cual se halla situado en uno de los sitios más pintorescos del Sardinero.

A la inauguración celebrada ayer asistieron numerosos amigos del propietario-director del nuevo establecimiento don Benito de la Colina, y representantes de la prensa local, que fueron obsequiados con un espléndido banquete.

El nuevo restaurant, tiene admirablemente atendidos todos sus servicios y se goza en él de todas las comodidades.

Desearnos muchas prosperidades al nuevo restaurant.

Noticias

FRANCISCO SETIEN

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5. Biznaga, 42, primero.

Repartición de premios

Conforme al programa que ayer insertamos, la distribución de premios a los niños de las Escuelas Cristianas se verificó con toda la solemnidad que era de esperar. Los señores que formaron la presidencia fueron: el provisor don Manuel López Arana,

Pedro de Moreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general. Consulta de once a una todos los días, excepto los días festivos. VELASCO, 1

Accidente automovilista

En la noche de anteaer ocurrió en la carretera de Barreda a Torrelavega un accidente automovilista.

A las once de la noche se dirigía con dirección a Torrelavega un automóvil de la matrícula de Santander conducido por el propietario del Garage "Hedilla", don Vicente Díez, ocupado por el distinguido joven don Manuel Hidalgo.

Detrás de este coche, pero en la misma dirección caminaba otro automóvil, ocupado por el naviero bilbaíno, señor Bracho.

Este señor, que era quien le conducía, trató de adelantarse al automóvil que le precedía; pero la espesa niebla existente en aquellos momentos le impidió ver que en dirección contraria venía un carro de bueyes.

El señor Bracho, al darse cuenta, intentó realizar una difícil maniobra, mas el volante no obedeció y el coche, dando un fuerte patinazo, fué a estrellarse contra el carro de bueyes.

El carretero, dando un fuerte salto pudo librarse de una muerte cierta. Uno de los bueyes resultó herido y el automóvil sacó destrozada la parte delantera.

Por la guardia municipal fué denunciada ayer la vecina de Cuelo, Clementina Prella, la cual arrojó una botella contra su vecina Fernanda Vega, causándole una contusión en el dedo pulgar del pie izquierdo, siendo curada en la Casa de Socorro.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de 12 a 1.—WAD RAS, 3.

V. VAZQUEZ

E. GONZALEZ, sucesor. He recibido primorosos regalos para las

Cármenes

Plaza Vieja, 4
SANTANDER

Champagne Bènezet

Es bueno y barato. Pídense en Fondas, Hoteles, Restaurants y tiendas de Ultramarinos.

Vega Lamera

del INSTITUTO RUBIO de MADRID. Médico especialista en enfermedades de la mujer y partos. Ct. de 11 a 1.—Arcillero, 4. 2.—Tel. 788

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ. (Reservado al Sardinero) Especialidad en banquetes. PASADAJOS. Plato del día: Pierna de carnero bretona.

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero

Función para hoy lunes, a las nueve de la noche, por la Compañía de Margarita Xirgu, la comedia en cuatro actos y en prosa original de Pierre Weber y Henry de Gorsse, versión castellana de don José Ignacio de Alberti y de don José Rosales, titulada «La chiquilla».

Salón Pradera

Funciones por la Compañía cómica lírica del teatro Apolo, de Madrid. A las siete, «Serafin el pintorero». A las diez y media, «Maruxa».

Pabellón Narbón

Espectáculo de cine y variedades. Secciones a las siete y a las diez.

Estreno de la hermosa película dramática titulada «La escalera de la muerte». Exito grandioso del notable dueto cómico a transformación «Los Lixentis», que pondrán en escena la grandiosa parodia de don Juan Tenorio, en tres cuadros.

EN ENCARGOS PARA REGALOS

se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura, como es debido entre su distinguida clientela. La acreditada confitería RA-MOS.—San Francisco, 27.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1880.

Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

Por telégrafo y teléfono

Documentos interesantes

Los militares y el Gobierno

De Barcelona dicen que los periódicos publican una nota ofensiva en la que se expresa que en vista de los insistentes rumores que han circulado de que la Asamblea catalana contaba con el apoyo del ejército, la Junta de Defensa rechaza tan injuriosa manifestación, declarando que los militares están alejados de la política y que una vez más declaran que obedecen los mandatos del Gobierno legítimamente constituido.

Las corridas de ayer

Toros en Madrid

En la plaza de Madrid se ha celebrado la anunciada novillada. El primer toro era de la ganadería de Baeza, que resultó manso y cinco de la viuda de Solís, bravos. Vaquerito tuvo que lidiar cuatro bichos. A su primero le mató superiormente. En los otros tres quedó regular. Estuvo muy trabajador toda la tarde. Se dió una cortadura en una mano. Pacorro dió varias verónicas superiores a su primero, cayendo en la cara del bicho. Fué cogido y pisoteado, resultando con un puntazo de tres centímetros de extensión en el lado derecho del pecho, magullamiento general y commoción. Un picador fué cogido, sufriendo un puntazo y magullamiento. Félix Merino estuvo valiente y superior toreando. Mató bien. El picador Veneno Chico fué ovacionado.

En la Línea

En La Línea se lidiaron Muruves, superiores. Joselito estuvo superior, matando de dos pinchazos y media estocada delantera. Al segundo le mató Belmonte de una estocada alta, después de una gran faena. Se le concedió la oreja. Al tercero le despachó Joselito de una estocada buena, después de una faena inteligente y lucida. Se le dió una gran ovación y la oreja. Al cuarto le despachó Belmonte de una estocada buena y un descabello. Joselito clavó al quinto cuatro pares de banderillas, superiores. Mató de tres pinchazos y media estocada. (Pitos). En el sexto estuvo Belmonte muy valiente, haciendo una faena lucida. Despachó de un pinchazo sin soltar, media estocada buena y una entera.

En Barcelona

En Barcelona se lidiaron toros de Albarrán, que resultaron mansos. Pastore, estuvo regular en un toro y bien en el otro. Chaitillo de Baracaldo quedó superiormente, ganando una oreja. Fué cogido, resultando ileso. El diestro catalán Ventoltra estuvo superior, siendo ovacionado. Se le concedió una oreja. También fué volteado sin consecuencias.

En Alicante

En la plaza de Alicante se celebró la anunciada corrida, lidiándose toros de Villagodio. Angelete y Amuedo quedaron bien. El segundo sufrió un puntazo en la mano izquierda.

En Carabanchel

En Carabanchel torearon Valencia, Jumillano y Ernesto Pastor. El primero quedó regularmente. A Jumillano le echaron su primer toro al corral, quedando en el otro medianamente. Ernesto Pastor estuvo superior en su primero y bien en el último.

En Tetuán

En Tetuán de las Victorias y con bastante público tuvo lugar la anunciada novillada. Recortao, estuvo regular. Ant. Sánchez quedó bastante bien y Madrileño demostró una completa ignorancia.

En Valencia

En Valencia se celebró una corrida de concurso de matadores. Los seis desgraciados que tomaron parte en la fiesta fracasaron. Los toros de Aparicio que se lidiaron resultaron superiores.

Los toreros heridos

El novillero Pacorro, herido en la corrida celebrada esta tarde en Madrid se queja de fuertes dolores en el costado.

Conferencias de la noche

Madrid, 15.—(varias horas).

Recaudador agredido

El gobernador de Granada ha comunicado al ministro de la Gobernación que al llegar al pueblo de Vía un recaudador de contribuciones acompañado de una pareja de la guardia civil, se amotinó el vecindario, agrediendo al recaudador que resultó herido de un balazo. La benemérita intervino, apaciguando los ánimos.

Hacia dos años, que los vecinos de dicho pueblo no pagaban el impuesto.

El infante don Fernando

Ha llegado a la Granja el infante don Fernando, acompañado de la duquesa de Talavera y de sus hijos. Permanecerá en el real sitio una temporada.

La reforma del ejército

Un periódico financiero habla hoy de las reformas que el Gobierno piensa introducir en el ejército. Calculan que costarán un millón quinientas mil pesetas.

El Dr. Madrazo, procesado

Ante el juez militar ha prestado ayer declaración el eminente cirujano don Enrique Diego Madrazo, que había sido citado por un artículo que publicó en «El País» titulado «España, el Gobierno y el Ejército».

El juez decretó el procesamiento y la libertad provisional del doctor Madrazo.

Grave accidente automovilista

En la carretera de Navacerrada ha ocurrido hoy un grave accidente automovilista.

Al subir una cuesta se rompió un freno del auto y este retrocedió, despenándose.

Resultó muerta una señorita llamada Paula Bezares.

Su hermano Eugenio, oficial de la Marina, la esposa, de éste, dos hijos y el chauffeur, sufrieron lesiones de poca importancia.

Hablando con el señor Dato

El presidente del Consejo señor Dato recibió hoy como de costumbre a los periodistas.

Habló con ellos de la forma en que se ejerce la censura, encomiando justificado, que haya sido tachado el discurso que el señor Cambó iba a publicar en «El Debate» proponiendo la subida de un Gobierno de concentración antes del día 19.

Dijo que esto que proponía el señor Cambó sería un triunfo de los parlamentarios catalanes y significaría un abandono total del prestigio del poder público.

Respecto a la carta que el señor Maura ha dirigido al jefe de los mauristas de Valencia, dijo el señor Dato que no podía creer que la carta sea del señor Maura.

Es imposible—añadió—que esa carta la redacte un político que ha pasado por graves y dolorosos desórdenes.

Contrastan con la actitud del señor Maura las numerosas adhesiones de España y del extranjero, que recibe constantemente el señor Dato, alentándole a continuar su labor.

Resulta incomprensible que el lenguaje empleado por el señor Maura, sea una diatriba sistemática contra todos los Gobiernos.

Vivo tranquilo—agregó el ilustre jefe del partido conservador—por que estoy asistido por la opinión y cuento con la confianza más absoluta de la Corona, que es el mejor apoyo para gobernar.

Sería pueril pretender negar dificultades con que tropieza el Gobierno.

El señor Dato se muestra confiado en el porvenir y cree que solo quien se estime poseedor de la solución de los problemas actualmente plantados, puede hablar en cierto tono.

Insistió en que no pasa nada. Respecto a las declaraciones que ha hecho el Rey a un redactor de «Daily Express» cree el señor Dato que en el fondo es exacto, pues ha oído al Monarca algo de lo que allí se dice, pero el periodista debe haber fantaseado algo.

Rogó a los periodistas que hagan constar solemnemente y categóricamente que las Cortes no serán disueltas antes del día 19.

Añadió que recibe cartas de toda España, incluso de Barcelona, invitándole a mantener el principio de autoridad.

Confía en el patriotismo de unos

Un llamamiento

El centro conservador piensa dirigir un llamamiento a la opinión apelando a la sensez del pueblo para que colabore por patriotismo a la obra del Gobierno.

Periódico suspendido.—Una petición

De Zaragoza comunican que el partido republicano ha acordado suspender la publicación del periódico «El Ideal de Aragón» órgano del partido.

El periódico reanudará su publicación cuando cambien las actuales circunstancias.

Una comisión de concejales, presidida por el alcalde, ha visitado al gobernador civil, rogándole que influya cerca del Gobierno para que sea puesto en libertad provisional el concejal señor Banzo, que está en la cárcel por un delito de imprenta.

De Bilbao.—Novillada.—Los tipógrafos

Dicen de Bilbao que se ha celebrado en aquella plaza la anunciada novillada, lidiándose ganado de José Manuel García.

Lecumberri toreó y muleteó con su estilo peculiar.

Con el estoque estuvo muy valiente.

Al primero le mató de una estocada hasta la bola, dando una vuelta de campana por encima del toro. (Ovación y las dos orejas).

Al segundo le mató Belmonte de una estocada alta, después de una gran faena. Se le concedió la oreja.

Al tercero le despachó Joselito de una estocada buena, después de una faena inteligente y lucida. Se le dió una gran ovación y la oreja.

Al cuarto le despachó Belmonte de una estocada buena y un descabello. Joselito clavó al quinto cuatro pares de banderillas, superiores. Mató de tres pinchazos y media estocada. (Pitos).

En el sexto estuvo Belmonte muy valiente, haciendo una faena lucida. Despachó de un pinchazo sin soltar, media estocada buena y una entera.

En Barcelona

En Barcelona se lidiaron toros de Albarrán, que resultaron mansos. Pastore, estuvo regular en un toro y bien en el otro. Chaitillo de Baracaldo quedó superiormente, ganando una oreja. Fué cogido, resultando ileso. El diestro catalán Ventoltra estuvo superior, siendo ovacionado. Se le concedió una oreja. También fué volteado sin consecuencias.

En Alicante

En la plaza de Alicante se celebró la anunciada corrida, lidiándose toros de Villagodio. Angelete y Amuedo quedaron bien. El segundo sufrió un puntazo en la mano izquierda.

En Carabanchel

En Carabanchel torearon Valencia, Jumillano y Ernesto Pastor. El primero quedó regularmente. A Jumillano le echaron su primer toro al corral, quedando en el otro medianamente. Ernesto Pastor estuvo superior en su primero y bien en el último.

En Tetuán

En Tetuán de las Victorias y con bastante público tuvo lugar la anunciada novillada. Recortao, estuvo regular. Ant. Sánchez quedó bastante bien y Madrileño demostró una completa ignorancia.

En Valencia

En Valencia se celebró una corrida de concurso de matadores. Los seis desgraciados que tomaron parte en la fiesta fracasaron. Los toros de Aparicio que se lidiaron resultaron superiores.

Los toreros heridos

El novillero Pacorro, herido en la corrida celebrada esta tarde en Madrid se queja de fuertes dolores en el costado.

Doctor Vallo

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11,30 a 1.—Bellón, 2, E. Gratis para pobres martes y sábados, de 5 a 6 de la tarde, en la Casa de Socorro.

Doctor Santiuste Buega

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce. Sanatorio del Doctor Buega y de doce a una y media, Wad RAS, 2, segundo.

Caidas

En el Paredón sufrió ayer una caída el niño de 3 años José García, causándose una contusión en la región frontal.

—En el paseo de Sánchez Porrúa, sufrió otra caída Martín García, de 48 años, causándose la distensión ligamentosa del dedo pulgar derecho.

—También sufrió otra caída en la calle de Peso el niño de 4 años Manuel Martínez, causándose la fractura del fémur izquierdo por su tercio inferior.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro.

En las pastas dentífricas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte; la de Orive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra. Tubo, una peseta.

Un atropello

En la calle de Marcelino S. de Santullos fué atropellado ayer, entre la valla que existe en dicha calle y uno de los tranvías de Miranda, el cobrador Jenaro Andrés, de 23 años, causándole varias erosiones en la cara mano y pierna derecha, de las que fué curado en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

El ácido úrico se elimina por el riñón. Agua de Corconte. Para funcionar el riñón.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Méndez Núñez, 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y viernes de 10 a 12.—Paseo, 2.

Restaurant Terraza del Sardinero

Abierto al público

BIODOS DE VINO Y TOBERLÉN MECÁNICO DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 26 y 28. Tel. 01.—SANTANDER.

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 b. las 4'50
Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5'50
Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8'50
Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 15'00
Vino tinto cosecha 1895, las 12 » 26'00
Cántara de vino en garrafrones... 7'50

Vinos blancos de la Bava

Vino blanco S. Fernando, las 12 b. las 5'50
Vino blanco añejo, las 12 » 8'50
Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

DEPOSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano. Pídense en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. Muelle, 16. Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso, número 1.

Conforme al programa que ayer insertamos, la distribución de premios a los niños de las Escuelas Cristianas se verificó con toda la solemnidad que era de esperar. Los señores que formaron la presidencia fueron: el provisor don Manuel López Arana,

En los partidos celebrados ayer, el Stander ganó al Unión Marítima por un goal a cero. El Cantabria al Santander, por un goal a cero. Y por último, el Racing se apuntó ocho tantos jugando con el Arii, que no hizo goal. Para el domingo se preparará un gran partido.

Recientemente dimos cuenta de una verdadera batalla campal librada en una romería que se celebraba en Villaverde de Pontones, ayer ocurrió algo análogo en Pedreña. Hacia ya mucho tiempo que en nuestra provincia se celebraban las romerías con orden, que las rivalidades entre pueblos no se traducían en sucesos sangrientos. Parece que ahora se vuelve a los malos tiempos y es necesario evitar a toda costa. Si echamos como el de Villaverde se repiten, sin que los culpables recibieran la merecida sanción, desaparecerá la tranquilidad y armonía que reinaba en nuestra provincia y de la que legítimamente nos enorgullecíamos. Ayer pudo ocurrir algo grave y si la cosa no pasó a mayores fué gracias a que nuestras clases humildes no acostumbraban a llevar armas, como ocurre en otras regiones. Se celebraba ayer en Pedreña la romería llamada de «San Pedrón» y como es costumbre establecida salieron de Santander para asistir a ella numerosos jóvenes tripulando traineras. A eso de las cuatro y media desembarcaron en el pintoresco pueblo del otro lado de la bahía un buen número de jóvenes y muchachas dispuestos a pasar una tarde divertida. En una de las traineras iba Antonio Isa con varios amigos, los cuales llevaban instrumentos de cuerda para bailar. Desde que desembarcaron pudieron notar manifestada hostilidad por parte de los vecinos de Pedreña hasta el punto de que se creyeron en el caso de avisar al alcalde señor Higuera, al mismo tiempo que le pedían permiso para bailar en la carretera, autorización que les fué concedida. Se habían bailado dos piezas cuando algunos individuos se acercaron en actitud amenazadora al Isa desafiándole y terminando por agredirle. Entonces se entabló una verdadera batalla a puñetazos y pedradas en la que los santanderinos llevaron la peor parte por estar en mucho menor número. Tan inmotivada fué la agresión que algunos vecinos de Pedreña, entre ellos el alcalde y sus hijos salieron en defensa de los santanderinos. El señor Higuera recibió un ladrillazo en una pierna. Gracias a la intervención de los carabineros y a que los santanderinos no llevaban armas no hubo algo muy serio. Algunos de los agredidos fueron perseguidos por los agresores que los golpearon con piedras cuando estaban en el suelo. Porque Antonio Isa tuvo hace unos cuatro meses una cuestión con un vecino de Pedreña y que esta fué la causa inicial de la agresión; pero hoy que hacer constar que precisamente el joven con quien había tenido sesión en su defensa al verte agredido por muchos. Una de las muchachas que fueron de Santander, Antonia Esquilazo, salió también bravamente en defensa de los tan injustamente agredidos. En la Casa de Socorro fueron curados los siguientes heridos: Antonio Isa, de una extensa herida contusa en la cabeza. Luis Lucera, de 19 años de varias heridas. Jesús Cavada, de contusiones y erosiones en la región dorsal lumbar. Eladio Serrano, de 19 años, de una contusión en el tercio inferior del muslo izquierdo.

Licor del Polo de Orive : :

**Dentífrico insuperable para
conservar sana la boca**

**De perfume
delicioso**

Agua Colonia Orive : :

**Preferida por las
personas de gusto**

**Dentadura blanquísima
y encías frescas y rosadas**

Pasta dentífrica Orive : :

Salón Pradera

HOY DOS GRANDES FUNCIONES

A las siete, **SERAFIN EL PINTURERO**. (Éxito enorme de risa. Creación de **CASIMIRO ORTAS**, estrenada por él en el teatro Apolo, de Madrid, y representada trescientas noches.)

A las diez y media, **MARUXA**. (Colosal cuarteto. Éxito de Meana y estrenada por él en el teatro de la Zarzuela, de Madrid.)

TARDE Y NOCHE, DOS PESETAS BUTACA.

CUANDO SE LE ACUESTA AL NIÑO
después del baño y haberle bien lavado con **Jabón para niños CALBER** debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

Polvos antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, **para los escocidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo.** La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.

IMPORTANTE Comprados los botes medianos y grandes de **Polvos CALBER**, resultan de una economía infinitamente mayor á todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben usar á diario en su toilette estas sanas preparaciones; las personas que las compran una vez, las adoptarán para toda la vida.

De venta en Santander: señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calve

región de la cota 304 y Mort Homme.

Al Oeste de este punto hemos rechazado un ataque enemigo.

En el bosque de Avocourl hubo gran actividad de patrullas. Hemos hecho prisioneros.

En la orilla derecha algunos destacamentos de reconocimiento enemigos intentaron atacar nuestras líneas al Oeste del bosque de Courrieres, siendo dispersados.

Comunicado alemán de la noche
De Berlín telegrafían el comunicado oficial de la noche, que dice así:

En el frente occidental fracasaron durante la mañana los ataques enemigos, para recuperar las trincheras perdidas, a excepción de un pequeño puesto, donde los franceses lograron poner el pie.

En Oriente no ha habido nada de especial mención.

Comunicado austríaco
De Viena dan cuenta del siguiente comunicado:

Actividad de ambas artillerías en Rumanía y en los Cárpatos.

Al Sur de Kalucz, el enemigo emprendió un ataque contra nuestras posiciones, siendo rechazado.

Entre el Dniester y el Pripet viva lucha.

En el frente italiano sin acontecimientos.

Comunicado ruso
De Petrogrado telegrafían el siguiente comunicado:

En el curso interior del Lonsika desde Kalucz hasta la desembocadura del río especialmente en esta región el enemigo atacó dos veces siendo rechazado.

En el combate de Kalucz murió el comandante de un regimiento.

Nuestras tropas ocuparon el pueblo de Novitza, al Sureste de Kalucz.

En Rumanía y en el Cáucaso nada de particular.

Nuestros aviones bombardearon la estación de Toursón.

¿Dónde irá?

Dicen de París que noticias de Amsterdam dan cuenta de que una escuadrilla de veinte torpederos numerosos barcos pesqueros y un submarino han cruzado al Norte de Holanda.

Comunicado francés de la noche
De París transmiten el comunicado oficial de la noche que dice así:

Al Oeste de Cerny la lucha de artillería ha sido menos violenta.

En Craonne bombardeo de nuestras primeras líneas de trincheras.

En la Champagne hemos organizado las posiciones cogidas al enemigo en Monte Alto.

Al Oeste de la Argonna, hacia Bolande realizamos con éxito una incursión á las líneas enemigas, cogiendo prisioneros.

Nuevos éxitos rusos

Un telegrama oficial de Petrogrado dá cuenta de que en la región de Ladziary los rusos realizaron con éxito una serie de ataques, cogiendo mil prisioneros y varios cañones.

El nuevo canciller alemán

Telegrafían de Berlín que el nuevo canciller del Imperio, doctor Michaelis, tiene sesenta años y es de origen plebeyo.

Su programa es el mantenimiento de la unión interna, voluntad, energía y constancia en la política exterior y persistencia en la política de alianza.

Ha dado siempre pruebas de gran energía y es hombre de firme voluntad.

Los periódicos dedican artículos al último canciller, diciendo que era hombre de buena voluntad, pero que había perdido la confianza general.

La situación política en Alemania

Los periódicos dicen que la crisis empezó en la tarde del día 13 y fué provocada por la notificación de los diputados nacionalistas y del Centro sobre la incompatibilidad del Canciller con la buena marcha de los negocios del Imperio, pues su presencia en el cargo haría imposibles las negociaciones de paz.

El nombramiento de Michaelis no lo esperaba nadie y es considerado como el fracaso del partido militar conservador.

Es probable que Michaelis termine la reforma interior por amparándose al régimen y haciendo que los ministros sean los únicos responsables ante el Parlamento.

Preconizará la continuación de la guerra hasta conseguir garantías para Alemania.

Se negará á restituir territorios poseídos con anterioridad á la guerra.

Defenderá el predominio económico de Alemania en Bélgica.

En Portugal.—Medidas draconianas
De Lisboa dicen que en el último Consejo las autoridades militares acordaron publicar un bando fijando las horas en que ha de permitirse el tránsito por la vía pública.

Sólo en esas horas podrán estar abiertos los establecimientos.

El bando ha sido publicado y ha producido muy mal efecto.

Grupos numerosos de personas que esperaban para montar en un tranvía fueron disueltos á sablazos por la policía.

Hay encancelados mit revoltosos y detenidos en los buques de guerra 450.

La policía sigue registrando los domicilios de los agitadores, encontrando muchas armas.

Ha sido suspendida la publicación del periódico "La Lucha".

Patrullas de infantería y caballería recorren las calles.

En el Parlamento se ha montado un servicio especial de vigilancia.

Alfonso Costa ha anunciado que continuará aún treinta días la suspensión de las garantías.

Las obras están paralizadas y la huelga de los obreros de construcción es secundada por los de otros oficios.

Los buques de guerra ejercen extrema vigilancia.

La fuerza armada que conducía á varios detenidos fué atacada en la calle del Arenal.

El corresponsal.

BRAGUEROS

fajas hipogástricas, piernas y brazos artificiales, corsés y toda clase de aparatos para corregir las desviaciones del cuerpo humano, muñetas se construyen en el taller especial.

Cámaras, fotográficas, placas y papeles para la fotografía.

Gramófonos y discos Odeon y Gramofón.

GARCÍA (óptico)

Teléfonos 521-485

Mariano Asenjo

Se reforman toda clase de alhajas en las platerías de la Plaza Vieja, 1 y 3 y San Francisco, 17.

Puestos de frutas

hortalizas, huevos y mantea de **ANTONIO VIADEDO** proveedor del Palacio Real de la Magdalena y de sus altezas reales y Balnearios de la provincia. Plaza del Este (cajón número 16); teléfono 794.—Santander.

Se vende en Colindres

sitio de la Alameda, una casa de planta baja, dos pisos y huerta; también tiene agua. Informará en la misma finca, doña María Inastrillas.

IMPORTANTE

Empresa agrícola

necesita Administrador para esta provincia.

Precisa inmejorables referencias, fianza efectiva, relación con labradores, y experto en los negocios.

Dirijan ofertas á la **ASOCIACION NACIONAL AGRICOLA**

NEAlaga

Dependiente para Zapatería

Se necesita uno, joven de 16 á 18 años, que haya practicado en este arte y presente buenas referencias. Casa de Ramos Hermanos.—Santander.

Vinos del Marqués de Murrieta

Pídanse en todos los Hoteles y restaurantes.

Depositarlo en Santander: **Rosales**.

Bodegas Riojanas

Vinos finos de mesa **ALVARO FLOREZ-ESTRADA**

VINO bueno y barato á pesetas 4,75 y 5,75 cántara de 16 litros; litro 30 y 40 cts. San José, 41.

Dependiente de Farmacia

Interno ó externo, con buena práctica de capital de provincia, libre de quintas y buenas referencias, se necesita para Valladolid. Escribir, V. S. Alonso Pesquera, 18.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con elototo.

Opera á domicilio de oelo á una y en su gabinete de dos á cinco.—Teléfono número 11, 1.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de Masaje.—Los Divinos teléfonos 14, 1.—Teléfono 824.

Ama de cría

joven y con buenas referencias se precisa para criar en casa de los padres. Informes: Méndez Núñez, 10, 4. Izquierda.

Restaurant El Cantábrico

Propietario **PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ**

HERNAN CORTES, NUM. 8

Santander

EL MEJOR DE LA POSLACION

Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para baquettes, ovas, lunches.

Preços moderados.—Habitación

Automóviles

para viajes y paseos.

Auto-Garage

Manuel Castellanos

CALDERON, NUM. 31

TELEFONO NUM. 643

Esta noche á las diez le visitó el doctor Marcarell, que le encontró sin fiebre.

Mañana le levantará el apósito. Tardará en curar quince días.

—El diestro Valencia, herido en Carabanchel, sufre una distensión ligamentosa en un pie.

—El picador Badilla, herido en Gijón, tiene una cornada en la región femoral anterior derecha, de quince centímetros y otra de tres centímetros en la región inguinal.

Su estado es grave.

LA GUERRA EUROPEA

Comunicado italiano

De Roma telegrafían el siguiente comunicado oficial:

Entre el lago de Garda y Leno de Vallarsa numerosas patrullas enemigas han sido rechazadas al Este de Gorizia y fuerzas enemigas que intentaban aproximarse á nuestras posiciones de la cota 126 fueron también rechazadas.

La actividad de artillería muy moderada en el conjunto del frente, se hizo muy intensa durante cortos intervalos entre Dosso, Patti, Castagnavizza y en los alrededores de Vepsierks.

Gran actividad aérea en Carnia. En la línea del frente de los Alpes Julianos un aparato enemigo fué derribado en combate aéreo.

Cayó incendiado al Oeste de Castagnavizza.

Comunicado alemán

De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

Frente occidental.—Ejército de Krompritz. Después de fuego concentrado de artillería y lanzamientos desalojamos al enemigo de importantes posiciones al Sureste de Geourtecen.

En la Champagne occidental, después de un intensísimo fuego que duró cuatro días los franceses dieron varios ataques á las posiciones al Sur de Naurey, al Sureste de Moronvillers.

Nosotros alcanzamos en todas partes los objetivos propuestos y nos afanzamos en ellos, á pesar de los contraataques enemigos.

Los franceses sufrieron grandes pérdidas.

Hasta ahora hemos capturado más de 250 prisioneros.

Todavía no hemos valorado el importante botín cogido.

Un batallón alemán asaltó las posiciones francesas en una anchura de 150 metros y 30 de profundidad.

El enemigo opuso una resistencia desesperada.

Gracias al comportamiento de nuestra infantería rechazamos al enemigo.

En la Montaña Alta el enemigo dió varios ataques que duraron toda la mañana.

También en la orilla izquierda del Mosa los franceses atacaron después de un fuego granando la altura 304.

En ningún sitio el enemigo logró llegar á nuestras trincheras.

Sus olas de asalto se estrellaron bajo nuestro fuego destructor y de contención.

En la orilla occidental del Mosa nuestra artillería detuvo un ataque enemigo que se estaba preparando.

Frente oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—A pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas la actividad de ambas artillerías aumentó en las orillas del río Duna.

En Smorgon, en la Galitzia oriental el fuego adquirió mayor inten-

sidad en algunos sectores.

Al Sur del Dniester los rusos atacaron varios puntos más arriba de Kaluzza, habiendo sido rechazados en todos los puntos.

Se pudo notar que aumentó en actividad el fuego en el frente del ejército del archiduque José y el grupo de Mackensen.

Comunicado belga

De El Havre telegrafían el siguiente comunicado belga:

Durante la pasada semana hubo actividad de patrullas en todo el frente.

Algunos golpes del enemigo contran nuestras posiciones avanzadas al ur de Dixmude fracasaron completamente debido á nuestro fuego, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Una de nuestras patrullas encontró á otra enemiga, entablándose entre ambas un violento combate cuerpo á cuerpo.

El adversario sufrió pérdidas importantes.

Hicimos prisioneros.

La artillería alemana ha bombardeado nuestros acantonamientos y las vías de comunicación en el frente en dirección á Furnez.

Lanzamos tiros de destrucción sobre las organizaciones militares enemigas.

Comunicado francés de las tres de la tarde

De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde que dice así:

A favor del fuego continuo durante varias horas, los alemanes dieron anoche un fuerte ataque contra el saliente de nuestra línea, al Oeste de Cerny.

Se entabló un combate violentísimo que se prosiguió toda la noche, con alternativas de avances y retrocesos.

A pesar de los importantes efectivos empleados por el enemigo, fué desalojado de las trincheras de sostén, donde habían penetrado, no pudiendo conservar más que unos elementos de primera línea en una extensión de unos 500 metros.

También fué muy activa la artillería en el sector de Craonne.

En la Champagne, después de un importante preparación de artillería, nuestras tropas atacaron ayer hacia las siete de la tarde las posiciones alemanas, en dos puntos del frente.

El ataque, que fué llevado á cabo con excepcional empuje alcanzó todos los objetivos propuestos.

Al Norte del monte Alt y en las pendientes al Noroeste de Taton, nuestros soldados, que demostraron gran valentía, tomaron en una longitud de unos 800 metros por 300 de profundidad, las trincheras enemigas que el enemigo había organizado poderosamente.

Los alemanes reaccionaron con violencia, repitiéndose sus contraataques durante una parte de la noche.

Todos fracasaron bajo nuestro fuego con graves pérdidas para el enemigo, habiendo también combates cuerpo á cuerpo.

Las posiciones conquistadas por nosotros, han sido mantenidas íntegramente.

Acuénden á 360 los prisioneros hechos durante estas operaciones, incluso nueve oficiales.

Varios grupos enemigos destinados al relevo de tropas, fueron cogidos bajo el fuego de nuestra artillería, sufriendo serias pérdidas.

En la orilla izquierda del Mosa la noche fué señalada por acciones de artillería bastante vivas en la

